

MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó

suprimido el diario

«Ejército y Armada»

Su último número se editó el 31 de marzo de 1932.

El primer número de MARTE se publicó al día siguiente

1 de abril de 1932.

Un plan para borrar las deudas de la guerra a Norteamérica

NUEVA YORK, abril 18.—El ex gobernador de este Estado, Al Smith, candidato que fué a la presidencia de Norteamérica en las últimas elecciones, en que venció Mr. Hoover, ha escrito un artículo que publica toda la prensa de este país, proponiendo que los Estados Unidos no cobren un solo centavo de las deudas de guerra de Europa durante los próximos veinte años, perdonando los intereses que resulten debidos en todo ese tiempo, a fin de dar lugar a que desaparezca la crisis mundial existente por la reorganización de sus finanzas, que por aquel desahogo

en los pagos puedan hacer las naciones. Propone también Mr. Smith que los Estados Unidos consideren en esos veinte años como capital de las deudas pagado por los países deudores, el veinticinco por ciento del valor de los artículos que cada una de dichas naciones compre a Norteamérica, con lo cual no sería difícil que aumentase el comercio de exportación con esos países.

En Wall Street se han recibido con gran entusiasmo estas indicaciones, y se cree que se planteará pronto la cuestión de las deudas de guerra.

Destinos militares

Se nombra presidente de la Sala de Justicia Militar del Tribunal Supremo, a don Mariano Gómez González, magistrado del propio Tribunal, en la vacante por defunción de don Salvador García.

Se confirma en el cargo de Director de Aeronáutica civil a don Arturo Alvarez Buylla y Godino, capitán de artillería.

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de capitán y tres de teniente en la Guardia Colonial de Guinea, entre los de las diferentes armas de Infantería, Caballería, Artillería y Guardia civil; los peticionarios deberán tener menos de cuarenta años y los destinados percibirán su sueldo y un sobresueldo igual al doble de aquél.

Se dispone que la Plana Mayor de la octava brigada de artillería, quede localizada en La Coruña.

Accediendo a lo solicitado por el presidente de la Sociedad Hípica Española, se autoriza la concurrencia de jefes y oficiales que lo soliciten, para tomar parte en el concurso internacional que se celebrará en Madrid, en el Hipódromo de la Castellana, del 9 al 17 del próximo mes de junio.

El Gobierno de la República ha dispuesto convocar a oposición para cubrir la plaza de músico mayor del grupo de Infantería Marina del Ferrol.

La reforma interior de Madrid

Una ponencia de A. M. M. El próximo miércoles, día 20, a las siete de la tarde, la Comisión de Urbanismo de Acción Municipalista Madrileña, dará cuenta de la ponencia que ha elaborado sobre la Reforma Interior de Madrid.

El acto se verificará en los salones de la Unión de Municipios Españoles, calle de Prim, núm. 5. Luego de leer la ponencia se abrirá discusión acerca de sus conclusiones, que continuará en miércoles sucesivos.

El acto es público.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA AGERCA DE ELLOS

El centenario del nacimiento de don José Echegaray

Mañana, martes, se cumple el primer centenario del nacimiento de don José Echegaray. La eximia figura del genial matemático, dramaturgo y economista, llena toda una época de la Historia de España, y a honrar la memoria de quien tanto honró la Ciencia y las Letras de nuestra Patria, deben disponerse todas las entidades culturales.

Romántico y naturalista a un tiempo, natural fusión del Arte y de la Ciencia, la crítica contemporánea se declaró impotente para juzgarlo, y sólo el tiempo ha sido capaz de depurar su labor literaria, mientras la Matemática moderna guarda como preciosas reliquias aquellas sus teorías físicas y químicas, que abrieron el paso a la investigación.

La Escuela de Ingenieros de Caminos, de la que fué profesor muchos años, y las Academias de Ciencias y de Lengua, celebrarán actos de homenaje. Al primero, que tendrá lugar mañana, a las once y media, asistirá el ministro de Instrucción pública, y en él dará una conferencia sobre la personalidad ilustre de Echegaray el director de la Escuela, señor Machimbarrena.

La salud pública

Según «El Siglo Médico», siguiendo la curva acostumbrada, el estado sanitario de Madrid mejora marcadamente en los últimos ocho días. Los enfermos crónicos de aparato respiratorio y circulatorio comienzan a disfrutar los beneficios de la estación, y los afectos agudos disminuyen en su número de presentación y violencia.

Las enfermedades eruptivas de la infancia se vienen limitando a casos de varicela y algunos brotes de escarlatina benigna.

Los socialistas y los radicales socialistas, increpados en Barcelona

CUANDO CELEBRABAN AMBAS AGRUPACIONES POLITICAS MITINES DE PROPAGANDA.—LOS GUARDIAS DE ASALTO DESALOJAN LOS LOCALES

BARCELONA, 18.—En el Palacio de Artes Decorativas ha celebrado un mitin el partido radical-socialista. Presidió el acto el doctor Rossell, presidente del partido radical-socialista de Cataluña. Hablaron después los señores López San Román y Olivar Zapera.

El primer escándalo Al referirse éste a las deportaciones ordenadas por el Gobierno, se produjo en la sala un formidable alboroto, que el señor Ortega y Gasset consiguió dominar. Ha oído luego el señor Gasset de su pasada actuación política y terminó diciendo que le producía una gran extrañeza ver cómo se venía a obsaculizar precisamente a los mismos que se opusieron tenazmente a que tales deportaciones se llevaran a cabo.

Pidiendo controversia Al iniciar su discurso el señor Botella, varios individuos del público piden que se entable controversia, a lo que accede el señor Botella. Después de un vivo diálogo, termina el orador diciendo que siente una gran pena al ver cómo con su actitud vienen los obreros a justificar a los gobernantes. Tanto el señor Botella como Ortega y Gasset fueron muy aplaudidos.

Al terminar el acto, varios oradores espontáneos pretendieron hablar, originándose entonces un gran escándalo, que hizo precisa la intervención de los guardias de Asalto, quienes desalojaron el local, practicando algunas detenciones.

El señor Botella salió para Madrid, siendo despedido por los dirigentes del partido radical-socialista y numerosos amigos.

Una batalla en el mitin socialista

BARCELONA, 18.—Con asistencia de numeroso público, tuvo lugar en el Palacio de la Metalurgia un mitin organizado por la Comisión política del partido socialista. Abrió el acto don Camilo

Consejo de ministros

La nota oficial

Con motivo de tener que ausentarse hoy de Madrid, por distintos motivos, varios ministros, el Consejo ordinario de mañana, martes, se celebró hoy, comenzando a las once y media. Terminó a las dos y media de la tarde, y el señor Lomigo facilitó la siguiente nota:

Presidencia: Decreto reorganizando los servicios de Estadística.

Guerra: Varios expedientes y Decretos de personal.

Justicia: Decretos de personal.

Instrucción pública: Decreto creando el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza en Orihuela, de conformidad con el dictamen del Consejo de Instrucción pública.

Expediente para que la Facultad de Medicina de Valencia realice obras de ampliación en las salas de operaciones y otro resolviendo afirmativamente el expediente de adquisición de algunos objetos de arte.

Marina. Expediente de concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria al cabo de Aeronáutica, Eliseo Matos.

Decreto concediendo la Gran Cruz del Merito Naval con distintivo blanco al contralmirante de la marina francesa, comandante de la primera división ugera, M. Jean Francois Darlan.

Decreto concediendo el pase a situación de reserva con el empleo de contralmirante honorario, al capitán de navío, don Ramon Sánchez Ferragut.

Expediente de petición de pensión a las Cortes para el contramaestre de Aeronáutica, don Salvador Bosch.

LA LIBERTAD DE PENSAMIENTO

Multa de 10.000 pesetas a "La Correspondencia"

Nuestro querido colega «La Correspondencia», ha sufrido los rigores de la ley de Defensa de la República, siendo multado con el máximo que dicha ley autoriza. La causa de ello ha sido un suelto publicado en una de sus secciones, que, el ministro de la Gobernación, ha considerado como merecedor del castigo aplicado.

Mucho lamentamos el percance sufrido por el colega, y hacemos votos porque el recurso presentado al Consejo de ministros produzca el efecto apetecido.

Incendio del castillo de Ginea

BUCAREST, abril 18.—Ha sido totalmente destruido por un incendio el castillo de Foishor, residencia veraniega de los reyes de Rumania. Produjo el fuego un corto circuito, que se propagó rápidamente. En media hora, todo el castillo, construido en madera, quedó reducido a cenizas.

Sólo pudieron salvarse los objetos de arte que se conservaban en el piso bajo del edificio.

guardias de Asalto impusieron al fin el orden.

A la misma hora, un grupo de anarquistas trataron de celebrar un mitin al aire libre y sin previa autorización.

Los asuntos del suicida Kreuger forman uno de los mayores escándalos financieros que se recuerdan

ESTOKOLMO, abril 18.—Van descubriéndose nuevas falsificaciones en los libros y en los documentos de las sociedades financieras que controlaba el multimillonario sueco Ivar Kreuger, que se suicidó en París el 12 de marzo. Ya anticipó nuestra información las primeras falsificaciones que se encontraron.

Como resultado de las que ahora se han conocido, han sido encarceladas tres personas que gozan gran estimación en los círculos bursátiles de Suecia y de todo el mundo: Víctor Holm, subdirector de la «Swedish Match Co.»; Carl Lange, administrador de esa compañía de fósforos; y Swen Huidt, uno de los directores de la «Nederslanka Bank». El suceso ha provocado aquí gran emoción. Se le acusa de falsificar los balances y las cuentas de ganancias y pérdidas para dar la impresión de que las sociedades de Kreuger se hallaban en mejor situación de la que pudieran disfrutar.

Se ha probado que desde 1923 la firma «Kreuger and Holl» había emitido acciones y obligaciones que pasaban por noventa millones de coronas, la «Swedish Match» por cuatrocientos millones y la «International Match Corporation» por 350 millones. Los tres directores citados están acusados de fraude en estas emisiones.

Bonos italianos falsificados.

También se ha probado que Kreuger falsificó bonos del Tesoro italiano por un valor equivalente a ochocientos millones de pesetas, algunos de los cuales cambió la «International Match Corporation» por bonos alemanes que empleó Kreuger en obtener préstamos de la «Skandinaviska Bank».

Dicho financiero aseguró constantemente, para acreditar la existencia en su poder de los bonos ita-

lianos, que el Gobierno de Mussolini se los había entregado como valores en seguridad de un empréstito que le hizo. «Pero Italia quiere conservar en el mayor secreto esta operación», decía Kreuger a su consejo de administración —porque la va a dedicar al desarrollo de su marina de guerra y desea que no conozcan Inglaterra ni Francia esos propósitos». Mussolini niega terminantemente que el Gobierno italiano haya siquiera estado en tratos con Kreuger para esa clase de operaciones.

También falsificó un contrato con España

Asimismo ha aparecido un documento firmado por el general Primo de Rivera, falsificado desde luego, acerca del cual Kreuger exigió a su alto personal de confianza que guardara absoluto secreto. Según ese contrato, el dictador español se comprometía a conceder a Kreuger desde el año 1937 el monopolio de los fósforos a cambio de un empréstito de 180 millones de pesetas, desembolsadas entre los años 1925 a 1927, de cuyo empréstito ya debía España a Kreuger a fines de 1926 la suma de 124 millones de pesetas.

En el mundo financiero, absorto ante tanto escándalo como se está descubriendo en los asuntos de Kreuger, existe la creencia de que este hombre fué el mayor aventurero que conocen los anales de los crímenes financieros y que nadie le excedió como falsificador en la escala que van señalando los descubrimientos que se hacen.

Ya se están sintiendo los resultados. La «Swedish Match Company», que se creía que podía salvarse del desastre, ha perdido todo su capital y está al borde del desastre, sin que puedan librarse de la bancarrota los inauditos esfuerzos que se hacen.

La reforma agraria

Lo que dice don Mateo Azpeitia

«A B C» de ayer inserta la opinión del notario de Madrid y ex diputado a Cortes, D. Mateo Azpeitia sobre el proyecto de la reforma agraria.

Comienza el Sr. Azpeitia haciendo un estudio del nuevo proyecto, en relación con los anteriores, del que dice que si no es idéntico es similar, adoleciendo de sus mismos defectos; jurídicamente, es injusto; socialmente, irrealizable.

Injusto en la vida es todo cuanto intenta construir avances sociales para restablecer en lo posible la igualdad entre los hombres, pero incurriendo en los mismos defectos que intenta salvar. No es posible defender en nuestra época el derecho de propiedad con el criterio absorbente e individualista de la legislación, inspirada en el Derecho romano, pero una cosa es esto y otra muy distinta tratar de que convivan dos mundos antagónicos: el régimen burgués e individualista y el régimen socializador de la misma.

Es evidente que la organización actual está plagada de injusticias. Se concibe, por lo tanto, una evolución o transformación radical de la propiedad. Lo que no puede ni debe ser es que una nación mantenga la propiedad privada, como norma general, y al lado establezca modalidades socializadoras, pues ello engendrará siempre una desigualdad irritante.

Si la reforma prospera, al lado de propietarios que conservarán sus propiedades como intangibles, con arreglo a las normas del derecho privado, habrá otros que, en idéntica situación, se verán privados de ellas, como

consecuencia de una expropiación que en gran parte tiene caracteres de confiscación. Al lado de obreros o propietarios del campo que recibirán los beneficios de la socialización habrá otros que continuarán, como hoy, a merced de las eventualidades de un jornal más o menos remunerador.

¿Por qué la reforma se aplica en orden a los asentamientos a unas provincias de España y a otras no?

Todo ello dará como consecuencia, un estado anarquizante, que agravará los conflictos del porvenir.

Una reforma agraria ética y justa, debe tener un carácter de generalidad, con normas idénticas para todos los ciudadanos que estén colocados en igual situación.

Consagrado el principio, hay que mantenerlo con todas sus derivaciones y organizar la expropiación, tomando como punto de partida la llamada renta económica de la tierra, o sea el valor material del territorio español, para que allí donde surja una expropiación vaya también acompañada de la indemnización adecuada y justa; y esto, no sólo por evitar un daño al propietario, sino por no contribuir a que en un régimen de estructura capitalista se deprecie la propiedad territorial, cuya ruina amenazaría a todos, la economía nacional.

Esterilidad social

Socialmente es estéril, porque con sólo repasar el proyecto y meditar sobre los escasísimos medios económicos con que se aborda, se apreciará que benefi-

Graves sucesos en Pamplona

Dos muertos y tres heridos

SE ACUERDA EL PARO GENERAL POR VEINTICUATRO HORAS

El subsecretario del ministerio de Gobernación, Sr. Espía, recibió a los periodistas en las primeras horas de la tarde, y manifestó que había hablado telefónicamente con el gobernador de Navarra, el cual le comunicó que hoy se reuniría para constituirse la comisión integrada por los técnicos de los ministerios de Trabajo y Agricultura, cuya comisión ha de actuar con las comisiones de obreros y patronos en la confección de las bases de trabajo.

Añadió el Sr. Espía que el señor Casares se encuentra muy satisfecho de su estancia en Sevilla.

A continuación, el Sr. Espía facilitó a los periodistas una referencia del suceso registrado anoche en Pamplona, entre socialistas y tradicionalistas. Dijo el Sr. Espía que, próximamente a las diez de la noche, se originó una discusión entre dos grupos, uno de ellos socialista y otro tradicionalista, en las proximidades del Circulo tradicionalista.

Aunque el Sr. Espía no tenía noticias concretas, parece que la discusión entre los dos grupos citados adquirió tal viveza, que de generó en refrienda. Un individuo del grupo tradicionalista se separó de los que discutían e hizo siete disparos contra el grupo, resultando muertos un socialista y un tradicionalista e hiriendo a tres personas más. El agresor se dio inmediatamente a la fuga, desapareciendo por unas callejuelas. El hecho produjo gran indignación.

La fuga pagada, que acudió rápidamente al lugar del suceso, tuvo que proteger a algunos individuos del grupo tradicionalista, así como al Circulo tradicionalista, en el que se habían refugiado algunos individuos de la agrupación.

Se ordenó un registro en dicho circulo, y en el piso superior de la casa en que se encuentra el mencionado dicho circulo, se encontraron a tres individuos en el refugio, uno de ellos, al parecer, el que dio origen a la discusión entre los dos grupos citados anteriormente.

El Circulo socialista fue clausurado, y se han hecho varias detenciones. En otros registros hechos a efecto en las casas de varios tradicionalistas, se han encontrado cuatro o cinco pistolas.

Entre los elementos liberales y socialistas, el suceso ha causado gran indignación. La Unión Obrera de Trabajadores de Pamplona ha acordado, como protesta por el suceso, el paro de veinticuatro horas, huelga que se desarrollará sin incidentes y que no es de protesta contra el gobernador ni las autoridades, sino por el suceso.

El Sr. Espía terminó diciendo que hasta el momento presente ignoraba si entre los detenidos se encuentra el autor de los disparos.

Un acto político en Zamora

Ataques a los diputados agrarios, de los señores Galzarza y Gorroñu Uruax

ZAMORA, 18.—Se celebró un acto político radical socialista, presidido por el ministro de Agricultura, en el Nuevo Teatro.

Hizo uso de la palabra, en primer término, D. Angel Zamora, que pronunció un largo discurso, ofreciendo la continuación de actos de propaganda como el que se celebra en pro del idealismo del partido radical socialista.

Acabado sus anteriores manifestaciones contra la prensa, y reconoció cuanto esta hizo contra la dictadura. Ajojo duramente al partido agrario, diciendo que había sido formado por hombres que se utilizaban de orden y no obstante estaban creando a España grandes dificultades. Abogó porque se los apartase de la República por considerarlos como elementos perjudiciales a su consolidación.

Después, el director general de Anuncios, quien expuso su confianza en el voto de la mayoría, y a continuación, el Sr. Gorroñu Uruax, que, como los oradores anteriores, censuró la actuación de los agrarios. Dijo que había que negarse hasta la última al denuedo del régimen democrático, también atacó a la religión en cuanto tiende a apoderarse de los sentimientos de los hombres para enfrentarlos contra el Estado.

«Después de un año—dijo—puede decirse que el avance de la República, que se asienta hoy sobre las bases firmes de autonomía, solvencia y seriedad, nada de esto existía antes. Demás de las misiones más importantes que el nuevo régimen ha realizado: labor cultural y económica. Nuestra economía durante la Monarquía no era más, dijo, que cuestión de intereses personales. Al referirse a la reforma agraria, aseguró que se respetaría la propiedad de la tierra, pero que se terminaría con los latifundios y que aquella posesión estaría en relación con el trabajo; jamás con la propiedad adquirida o heredada. Los bienes comunales—dijo—serán entregados a los pueblos de los que nunca debieron ser despojados. Al tratar del problema de las expropiaciones de tierras, anunció que serían realizadas en forma jurídica y entregadas en reparto, de forma que sobre ellas no trabajasen más hombres que los precisos para un prudencial rendimiento, bajo la dirección de organizaciones de técnicos. La tierra producirá lo que deba producir, no lo que los intereses privados quieran que produzca.»

Sindicalismo revolucionario

Se anuncia la huelga general en Toledo

TOLEDO, 18.—Anoche celebró Asamblea la Directiva de la Unión de Sindicatos, acordando protestar energicamente contra el decreto del ministerio de Trabajo, de 11 del actual, que de uero festivo el día 14, y contra la actitud de las autoridades gubernativas locales, ordenando a la Guardia civil y a la Policía que impidieran trabajar ese día a los obreros de la fábrica de armas que lo deseaban y a los de otros talleres y obras; telegrafiar la protesta al Gobierno, pidiendo la destitución del gobernador

PROVINCIAS

Clausurado el local de los Sindicatos, donde se reunían los afiliados a una Asamblea, en la que debían tomar parte propagandistas catalanes.

La situación en las minas de Mazarrón

MURCIA, 18.—El gobernador ha manifestado que había clausurado con una comisión de obreros de Mazarrón, presidida por el alcalde y el presidente de la Mancomunidad obrera, parece que los propietarios de las minas no podrán aceptar las prestaciones de los obreros, cada una de ellas del negocio.

Huelga de obreros agrícolas

VALENCIA, 18.—En Paterna el campo se han decretado en huelga los obreros del campo. Hizo el mismo jornal y condiciones de trabajo de los campos los alrededores. Entre patronos obreros se han iniciado gestiones para buscar solución al conflicto.

Los propietarios de «taxi» de Zaragoza anuncian la huelga

ZARAGOZA, 18.—Los propietarios de «taxi» han presentado al Ayuntamiento la huelga para el día 24, si no llegan a un acuerdo con el Ayuntamiento.

Huelga resuelta

MURCIA, 18.—Comunicación de la huelga que se ha resuelto la huelga de obreros de la fábrica de generos de punto, habiendo accedido los patronos al aumento

Cierre de una fabrica

MURCIA, 18.—Ha sido cerrada la fabrica de muebles curvados de D. Fernando Deman por no haber aceptado los obreros la jornada de tres días a la semana propuesta por los patronos.

Descúbrese el templo de Venus en roma

ROMA, abril 16.—Acaba de haberse un descubrimiento de interés para los arqueólogos.

Las excavaciones en el Forum Julus han encontrado la base del Templo de Venus Genetrix que Julio César mando edificar después de la batalla de Farsalus.

Activase los trabajos para dejar al descubierto la mayor parte posible de esta base antes del 21 del mes actual, en que Roma conmemora su nacimiento. Ese día se llevará al Forum una telefe estatu de aquel gran emperador que hace muchos años está en el antiguo Palacio de los Senadores.

Choque de un autobús y un tranvía.—Conferencia del señor Peman

VALLADOLID, 18.—Un autobús de la línea de Catarroja chocó contra un tranvía, en la calle de Cuchilleros de Castro, resultando cinco personas heridas. Figura muy grave el matrimonio Aurora Roigado y Salvador Moreno.

Ha llegado el propagandista de las derechas señor Peman, quien dio una conferencia en el teatro Apolo, sobre temas no políticos. Fue aplaudido y agasajado por los elementos derechistas.

Juzgado asaltado y robado

AVILA, 18.—En San Juan han sido robados los documentos del registro civil por unos desconocidos, que asaltaron durante la noche el Juzgado municipal.

Agresión contra un cabo de la Guardia civil

GRANADA, 18.—En Castri, cuando el cabo de la Guardia civil, Teofilo Sanchez, se disponía a practicar una detención, le dispararon un tiro de escopeta, hiriéndole gravísimo.

Estacazos a la salida de un mitin

MURCIA, 18.—A la salida de un mitin mequidista, en Lorea, ocurrieron incidentes, repartiéndose estacazos, resultando algunos contusos.

La pornografía.—Alcalde multado

SAN SEBASTIAN, 18.—El gobernador ha impuesto multas a varios quioscos del bulvar, donde se expendían libros y folletos pornográficos.

También ha multado con 500 pesetas al alcalde de Fuentesrabia, que promovió un escándalo en la última sesión municipal.

Intento de fuga en la cárcel de San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 16.—El autor del asesinato del capero de la oficina del ferrocarril del Norte, Alejandro Villasante, intentó fugarse de la cárcel en unión de cuatro reclusos.

Al llegar al patio y darse cuenta los centinelas del propósito, les encanaron, obligándoles a rendirse.

Atraco en un estanco de Zaragoza.—Una muchacha muerta

ZARAGOZA, 18.—Anoche a las diez y media, en un estanco de la calle del Coso se presentó

un individuo, quien encanando a la dueña, una anciana de setenta y dos años, la exigió el dinero que tuviese.

De las habitaciones interiores salió una sobrina, llamada Isabel Montero Rojas, y saliendo a la calle demandó auxilio. Un individuo que había a la puerta, sin duda para guardar la retirada del que penetró en el estanco, la hizo un disparo, cayendo la joven al suelo bañada en sangre.

Acudieron varios vigilantes nocturnos y transeúntes, persiguiendo a los atracadores; pero consiguieron huir. Posteriormente, se hicieron algunas detenciones, llevándose a los detenidos a la Casa de Socorro, donde había sido llevada la joven, para ver si ésta los reconocía, pero la infeliz había dejado de existir.

Hay detenidos tres individuos.

Incidentes en un mitin sindicalista.—Vos heridos.—La Guardia civil apañada

SORIA, 18.—En la plaza de Toros se celebró un mitin, organizado por la Confederación del Trabajo, asistiendo 300 sindicalistas.

Uno de los oradores, tipógrafo, afiliado al Sindicato, dirigió duros ataques al Gobierno y al delegado de la autoridad se vio precisado a suspender el acto. Los sindicalistas promovieron entonces un fuerte escándalo. La fuerza pública se vio obligada a dar varias cargas, siendo ocasionada la Guardia civil desde los balcones del Casino y casas particulares, donde había varias personas presenciando los sucesos.

Resultaron dos sindicalistas heridos.

Las autoridades han clausurado el Ateneo de Divulgación social y la oficina de la Confederación.

El entierro del guardia asesinado

VITORIA, 18.—Esta mañana se ha verificado el entierro del guardia municipal Lereu, asesinado por los sindicalistas.

El acto resultó imponente, con gran número de asistentes y se efectuó toda la población.

En la presidencia del duelo intervinieron todas las autoridades.

El Ayuntamiento y la Diputación y los compañeros de la víctima le dedicaron coronas.

En el cementerio pronunciaron discursos el gobernador y el alcalde, exponiendo la necesidad de terminar con el sindicalismo, por el buen nombre de la ciudad.

La Directiva del Sindicato Unico, detenida ayer, ha sido trasladada en un camión a la cárcel de Pamplona.

La Policía practica gestiones para descubrir al autor del asesinato del guardia, y para tener una pista segura.

En la población reina hoy tranquilidad, pero la Guardia civil sigue patrullando por las calles.

El paro en Córdoba

CORDOBA, 16.—Hoy entraron al trabajo algunos obreros, pero muy pocos.

Ha sido destituido el alcalde de Espejo, de cuyo procesamiento se dio ayer cuenta.

Hostilidad contra un maestro

TOLEDO, 16.—Se han presentado ante el gobernador al maestro de Aigés y su esposa, para darle cuenta de que los socialistas y sindicalistas les han obligado a ausentarse del pueblo.

Han denunciado al alcalde, que se dedica a coaccionar para obtener firmas y lograr su expulsión.

El gobernador encargó a la Guardia civil realizara una información y como consecuencia de ésta ha destituido al alcalde, clausurando el Centro Obrero.

Ha ordenado también a la fuerza ampare al maestro, que regresó al pueblo.

—Ha sido robada en Quintanar una fábrica de harinas, llevándose los ladrones la caja de caudales y una máquina de escribir. Ambas cosas se encontraron abandonadas a doscientos metros del pueblo.

AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERIA

Obras de todas clases, a plazos y al contado
Pl y Marqal, 18. - Apartado 540. - MADRID

ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA

Colección Gran Capitán		
I.—Pérez Fecho.—Tratado completo de química	8,50	
II.—Sanjuán.—Lo que conviene saber de la Aviación	5,00	
III.—Purólo.—Lo que la Infantería debe conocer de la Artillería	7,00	
IV.—Castro.—Evocaciones de la Gran Guerra	6,00	
V.—Sanjuán.—Elementos para el tiro de Infantería	7,00	
VI.—Garrido.—La información en la guerra	6,00	
VII.—Sanjuán.—Un curso de capitanes para en Francia	7,00	
Manuel Garmendia		
I.—Ros.—Tiro indirecto de ametralladoras	3,50	
II.—Villar.—Normas y preceptos reglamentarios para el empleo táctico de las Armas en el combate	5,00	
III.—Garmendia y Laiglesia.—Lectura de pla y su empleo	5,00	
IV.—Panero.—Organización militar en España	5,00	
V.—Panero.—Los ejercicios de cuadros sobre el plano	2,50	
Biblioteca AEL Militar		
Vicente y Martínez.—Prácticas de Contabilidad interior de los Cuarteles	9,00	
Villegas y Troncoso.—Síntesis política militar de la guerra mundial	12,00	
Villanueva.—Bases para el estudio de la geografía militar	6,00	
Autran.—El problema ferroviario en España. Lopez Muniz.—Estudios tácticos (defensiva) Nuestra doctrina reglamentaria con casos concretos	7,50	
Iturbide y Serrano.—El combate de la Infantería y la Caballería	6,00	
Mateo.—Resúmenes tácticos	6,00	
Parentani.—Fórmulas y explosivos modernos. Fuertes.—Manual de tiro de la Artillería	12,00	
Alamanda.—La guerra de noche	3,00	
Orán.—Tratado de educación moral del soldado	1,00	
Martínez Campos.—Fuerzas militares del Japon	8,00	
Martínez Campos.—Con las tropas italianas en el Cerzan	7,00	
Noreña.—Precios compuestos de construcción. Ugueta.—El capitán general, marqués de Roda	5,00	
Ollero.—Cálculo de probabilidades	2,00	
García Figueras.—Del Marruecos feudal	5,00	
Reyes.—Diccionario francés-español y español-francés	10,00	
Guerrero, Quintana y Troncoso.—Alhucemas. Casanoves.—Radiotelegrafía y radiotelefonía modernas	1,70	
Sanchez Capuchino.—Preparémonos para la guerra química	7,00	
Sainton.—Aceros especiales para automóviles y aviación	7,00	
González.—Territorios del Sur de Marruecos y Sahara occidental	2,50	

(Todas las obras son posteriores al año 1930)

REGLAMENTOS.—MAPAS Y PLANOS.—INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR

Se abren a los Sres. Jefes y Oficiales cuentas corrientes de librería Envío a provincias franco de gastos.

Los pagos por cargos de este Diario, y los pedidos a D. Manuel Rodríguez Lozano, empleado en esta Administración.

El martes, 19 del actual, a las siete de la tarde, el señor don Gonzalo de Reparan dará su cuarta conferencia sobre «Hacia una nueva Historia de España».

El martes, día 19 del corriente, a las siete de la tarde, el señor D. Nicolás Alcalá Espinosa, académico numerario y notario de Madrid, disertará acerca del tema: «La reforma agraria».

LOS TOROS

EN MADRID

La segunda de abono.—Dos cogidas

La segunda de abono no freció ninguna nota confortadora, y en cambio fué pródiga en contrariedades.

Los toros de D. Alipio Pérez Tabernero, fueron muy desiguales. Mansos y difíciles unos, y con excesivo nervio otros. Algunos de ellos, peñeros, fueron protestados.

de ellos, pequeños, fueron protestados. Armillita Chico estuvo valiente, y demostrando deseos de agradar. Su voluntad fué aplaudida.

Heriberto García no nos agradó. Estuvo deficiente y pesado con el estoque, recibiendo un aviso en uno de sus toros.

David Liceaga mató uno aceptablemente, y en el otro fué cogido, recibiendo una cornada grave en el muslo.

Un espontáneo, Manuel García Jiménez, vecino de Guadalajara, se arrojó al ruedo, siendo cogido

EN TETUAN

Otro espontáneo cogido

Los novillos de Manuel Blanco, resultaron manejables.

Ruiz Toledo estuvo valiente. Rey Conde, adormado.

Gallardo también fué aplaudido, aunque su triunfo no fué tan señalado como el logrado el domingo.

Un espontáneo ingresó en la enfermería, con heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.

EN BARCELONA

BARCELONA, 18.—En la Monumental, los rejoneadores Veiga, padre e hijo, torearon tres novillos de la Cova, que fueron rematados con brevedad por el catalán Figueret.

En lidia ordinaria mataron seis de Pablo Romero, Bejarano, Félix Rodríguez y Barrera, siendo los tres aplaudidos.

El banderillero Alfredo David mató un toro que debió retirarse a los corrales, por haber sido rechazado por el público.

El animal se obstinó de abandonar el ruedo, y David, previa la venia del presidente, lo despatchó con acierto, siendo ovacionado.

EN SEVILLA

Gravisima cogida del Niño del Matadero

SEVILLA, 18.—En la novillada de ayer fué cogido el matador Niño del Matadero, recibiendo una cornada gravísima en el vientre.

Fuó operado en la enfermería, y luego trasladado a un sanatorio.

EN ARLES (Francia)

ARLES, 18.—El ganado del conde la Corte, cumplió. Marcial Lalanda y Domingo Ortega tuvieron una gran tarde, siendo ovacionados.

excepción, prestan sus servicios con exactitud.

La continuación pronuncio palabra eucamísticas del nuevo secretario.

El señor Azarola contestó con palabras de agradecimiento y manifestó sus propósitos de trabajar en su nuevo cargo con todas sus fuerzas, para lo cual contaba con que le prestara colaboración todo el personal.

El nuevo subsecretario habló a continuación con los periodistas y les anunció que esta tarde marchaba a Ferrol, para asistir a la botadura del crucero «Baleares».

El aniversario de la República en el extranjero

Hoy se facilitó en Estado una nota diciendo que se han recibido en estos días innumerables telegramas,

dando cuenta de la cordialidad y el entusiasmo con que en el extranjero ha sido acogido y celebrado el primer aniversario de la proclamación de la República.

Como el detalle de los actos celebrados ya fueron publicados por la prensa, nos abstenemos de insertar la nota.

Misión Española en Bolivia

El encargado de negocios de España en La Paz, comunica que ha llegado a Bolivia la misión militar de oficiales españoles, que está siendo muy agasajada, tanto por las autoridades del país como por la colonia española.

La comisión del opio

En Ginebra, la comisión Plenaria del opio ha elegido vicepresidente, por unanimidad, al delegado español señor Casares.

De Veterinaria

Inspección de paradas

Por la Dirección general de Ganadería, y con fecha de 15 de marzo, se remitió a los inspectores municipales veterinarios una circular, que dice así:

«Como complemento a la orden del Excmo. Sr. Ministro de Agricultura, Industria y Comercio, publicada en la «Gaceta» de 14 de febrero último, dando instrucciones genérales para la inspección de las paradas oficiales de sementales equinos, esta Dirección general ha creído necesario...

El inspector municipal veterinario ha de procurar interesar al productor, haciendo propaganda entre los ganaderos de su término, por medio de conferencias prácticas, en el desarrollo de la producción equina, y necesaria mejora de ella, aconsejándoles sobre la selección de las hembras y las ventajas de la asociación y creación de sindicatos locales de cría y mejora del ganado, que defiendan con más eficacia sus intereses colectivos, ayudándoles en la forma precisa, para llegar a su constitución.

Todo ello debe hacerse con el máximo de interés y voluntad, pues sólo de esta manera llegaremos a lograr el éxito que anhela en este servicio, al ser encomendado, plenamente, por vez primera, con motivo de la creación de esta Dirección general de Ganadería e Industrias pecuarias.»

cia del dueño de la yegua, obligatoriamente.

Al terminar la temporada de monta, remitirán los inspectores veterinarios municipales a esta Dirección general, por intermedio de los inspectores provinciales, un estado en el que se haga constar las hembras beneficiadas, en cada parada, y por cada semental, con los datos recogidos en las matrices de los libros talarionarios de saltos, y una relación aparte, de los nacimientos de que hayan certificado los inspectores municipales, como resultado de la monta del año anterior.

El inspector municipal veterinario ha de procurar interesar al productor, haciendo propaganda entre los ganaderos de su término, por medio de conferencias prácticas, en el desarrollo de la producción equina, y necesaria mejora de ella, aconsejándoles sobre la selección de las hembras y las ventajas de la asociación y creación de sindicatos locales de cría y mejora del ganado, que defiendan con más eficacia sus intereses colectivos, ayudándoles en la forma precisa, para llegar a su constitución.

Todo ello debe hacerse con el máximo de interés y voluntad, pues sólo de esta manera llegaremos a lograr el éxito que anhela en este servicio, al ser encomendado, plenamente, por vez primera, con motivo de la creación de esta Dirección general de Ganadería e Industrias pecuarias.»

Del Palacio

Presidencial

En la Presidencia de la República continúan recibiendo telegramas de felicitación de diferentes países con motivo de la conmemoración del aniversario de la República.

Entre los despachos recibidos hoy figura uno, procedente de Jerusalén, que dice así:

«A S. E. señor Presidente, Franciscanos españoles de Tierra Santa con ocasión aniversario advenimiento República, presentan homenaje haciendo votos engrandecimiento España.»

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30, (Margarita Xirgu), La duquesa de Benajemí. 10,30, La Corona y MARIA ISABEL. — A las 6,30, El hogar. 10,30, Por sus pasos contados.

COMICO.—(Carmen Moragas) A las 6,30 y 10,30, Manón Lescaut.

FUENCARRAL.—6,30 y 10,30, espectáculos «Folklóricos arxivados». 60 artistas. Cuatro orquestas (femenina y masculina). Perlita Greco, Rosalillo de Triana, Myrtle Watkins.

ROMEA.—6,30, Rómea 1932. 10,45, ¿Qué pasa en Cádiz?

CERVANTES.—6,30 y 10,30, Apóstoles.

CIRCO DE PRICE.—(American Cirque.) A las 10,30, función de circo, en la que toman parte todas las novedades internacionales.

FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI. Teléfono 16606).—A las 4 tarde (extraordinario): Primero (a remonte), Ostolaza y Berolegui contra Pasieguito y Salaverria I. Segundo (a remonte), Mugueta y Errezabal contra Múgica y Echániz (J.).

GINDICATO DE PUBLICIDAD Barbieri, 8.—Teléfono 45.888

DEPORTES

Athletic y Madrid empatan

Reír a estas alturas, a las puertas de la competición más dura que existe en nuestros torneos oficiales, que dos equipos que aspiran al título como el Athletic y el Madrid, se empleen con entusiasmo en un encuentro amistoso, es demasiado pedir.

Nosotros fuimos ayer a Chamartín convencidos de lo que íbamos a ver en el campo, pues es absurdo pensar que a estas alturas dos «conces» como el bilbaíno y el madrileño van a entusiasmarse y entusiasmarnos en un match que no cuenta.

El Madrid jugó reservan y el Athletic lo mismo, pero justo es que digamos que los nuestros fueron más brillantes, más eficaces y más equipo. No sabemos, si es que se reservaron algo menos que sus contrarios o simplemente que se hallan en una mejor forma. La Copa de España nos dirá la última palabra en este asunto.

Pese a todas estas circunstancias, el resultado debió de ser de dos a uno en favor del Madrid, pues el tanto anulado al grupo madrileño por el árbitro era absolutamente legal, completamente válido y es verdaderamente lamentable que algunos señores de la chaquilla ribetada entiendan la imparcialidad perjudicando al de casa. Pero, en fin, digamos que el resultado «oficial» fué el empate a uno.

Hilario dió por fin de sí cuanto sabe y puede. Las consecuencias fueron que Olivares actuó mejor aún resentido de su dolencia y que el ataque jugó más brillante, aun cuando sin entregarse demasiado, por miedo a las lesiones, cosa que encontramos lógica. La defensa dimos que fué una vez más lo mejor del grupo blanco. León fatigado y bien Gurruchaga, que de medio jugó con coraje y alma, además de con acierto.

El Athletic luchó poco y no parece hallarse en gran forma. Después de observar varios partidos, encontramos justificada su clasificación en el torneo de la Liga. Cilaurren ha sido sin duda un gran refuerzo para ellos. La labor ayer del ex arenero fué formidable, tanto en la defensa como en el ataque. La línea de medios atlética, cuando juegue Roberto, ha de ser una cosa muy seria.

La defensa fué sin duda el punto flaco de los bilbaínos, pues ni Castellanos ni Urquiza se hallan en su antigua buena forma. El ataque bregó con entusiasmo, pero reservó, mostrándose peligroso dentro del área, y chocando la facilidad de tiro de los atléticos con la seguridad de un Zamora, que fué el de siempre.

El partido, realmente, no tiene mucho que reseñar. Dominando los nuestros, escapa Lafuente y centra. El sol ciego, al parecer, a Zamora y Unamuno aprovecha para clavar la pelota en la red. El empate lo logró Regueiro al recoger un pase de Eugenio y el discutido «goal» de «off-side» lo obtuvo Hilario al empalmar un buen pase de Olivares, anulándose la jugada en forma incomprensible.

Arbitró el señor Canga y su labor fué fría, insulsa y falta de criterio. No nos gustó ni poco ni mucho. Empleó con frecuencia la cal y la arena. Equipos:

Athletic: Blasco, Castellanos, Urquiza, Cilaurren, Mugueta, Petreñas, Lafuente, Iraragorri, Unamuno, Chirri y Gorostiza.

Madrid: Zamora, Ciriaco, Quincoces, Gurruchaga, Prats, León, Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilario y Olaso.

El Athletic ha de jugar de nuevo

Logroño: Los locales han actuado hoy frente a un Athletic lleno de coraje y muy distinto por lo visto al que se encontraron en Madrid el domingo anterior. Hay un lleno en las Gaunas cuando saltan los dos «conces» y Vallana.

En los primeros minutos se juega con algo de desconcierto, pero en seguida domina Logroño. Se

forma un barullo ante Bermúdez, y Julián le pone fin con un tiro bajo, que es el primero de la tarde. Así se llega al descanso.

Después de éste, el juego se hace nivelado y la línea de medios de los madrileños actúa formidablemente bien, pero en cambio muy mal la delantera. Logroño avanza y una jugada sucia de Pepín es castigada con penalty, que convierte en el segundo tanto Escuela. Hacía el final ataca con desesperación el Athletic y Santos lanza un saque de castigo que se le escapa a Urreaga. Cuesta, muy oportuno, clava el balón en la red logroñesa. Con este resultado de dos a uno, termina el partido, lo que dará motivo a un desempate para decidir quien sigue adelante.

El Racing santanderino eliminado

La Coruña: Con un entradón formidable, se ha jugado este encuentro en Riazor, bajo el arbitraje de Balaguer. Comienza con dominio local y los deportistas actúan veloces y acertados. En poco tiempo, Triana y León marcan dos veces y con este tanteo de dos a cero, se llega al descanso.

En la segunda parte ataca el Racing, pero el trío defensivo local juega segurísimo. Vuelve a la carga el Deportivo, y León, Díaz y León de nuevo marcan tres veces, con cuyo tanteo queda eliminado el Racing. La victoria produjo enorme entusiasmo.

El Sevilla queda eliminado

San Sebastián: Con buena entrada se jugó la eliminatoria. En el primer tiempo el Donostia sólo marca un tanto, gracias a Inchausti, pero en la segunda los locales atacan, gracias a su línea de medios y Marculeta obtiene el segundo tanto, que elimina al Sevilla de las competiciones nacionales. Arbitró y bien el montañés señor Quintana.

El Alavés clasificado

Pamplona: Gran entrada en San Juan. El Osasuna ha actuado flojamente y por el contrario los alaveses se han defendido con enorme entusiasmo, destruyendo el poco juego creado por ellos. La labor ayer del ex arenero fué formidable, tanto en la defensa como en el ataque. La línea de medios atlética, cuando juegue Roberto, ha de ser una cosa muy seria.

En la segunda parte ataca Osasuna y una mano es castigada con penalty, que tira Urzizalqui, logrando el primero de la tarde. Durante unos minutos presionan los locales, pero inútilmente, ante la energía de los vitorianos. Sañudo, aunque muy vigilado, escapa y entre los dos backs, lleno de serenidad, fusila el empate. Y sin variar el tanteo, se termina el partido, en el que queda eliminado el Osasuna.

El Sporting fácil vencedor

Gijón: Con asistencia de poco público se jugó este encuentro. Los locales dominaron cuanto quisieron y vencieron por cinco a tres, sin esforzarse lo más mínimo en conseguir la victoria sobre el equipo murciano, que se defendió como y cuanto pudo.

El Valencia jugó muy mal, pero ganó.

Valencia: Los valencianos han actuado hoy frente al Valladolid, pésimamente. Vencieron por dos a uno a los castellanos, marcándose los tantos por medio de Picólin y Rino, y Julio el de Valladolid. La pelea, que no tuvo nada de tal, fué un continuo aburrimiento. Arbitró Elizarriz.

Arenas y Oviedo deberán volver a jugar.

Bilbao: Con asistencia de mucho público, se jugó este partido, que dió la victoria a los areneros por dos a cero, con cuyo resultado empatan los dos contendientes, debiendo jugar de nuevo en campo neutral.

La primera parte terminó con uno a cero y el otro se logró en el segundo tiempo, ambos por medio de Yermo, que jugó con su clásico coraje. Langara, el centro delantero de Oviedo, estuvo vigiladísimo por Urresti, que no le dejó en paz ni un solo momento, t.

Los actos del domingo en Madrid

Mitín de Acción Nacional

Organizado por la Juventud de Acción Nacional, se celebró ayer mañana un mitín de propaganda en el cine Tivoli, asistiendo numerosa concurrencia, entre la que se destacaban muchas señoras.

En representación de los obreros católicos habló, en primer término, don J. Manuel García, quien se ocupó de la crisis del trabajo y censuró la labor de los Comités paritarios.

Don José Montero dice que toma parte en el mitín por cumplir un deber, y excita a la Juventud a una actuación eficaz en bien de España.

Manifiesta que ellos quieren ponerse en relación con el pueblo para darle a conocer el verdadero programa de Acción Nacional, basado en la Religión.

Considera necesario educar urgentemente a los ciudadanos para formarlos cívica y socialmente.

Termina pidiendo a los presentes que defiendan con tesón y virilidad el programa de Acción Nacional, y que sigan firmes en la defensa de sus derechos; trabajen y laboren cada uno desde su sitio por el bien de España.

Don Alfredo López hace un estudio de la actuación de Acción Nacional desde su fundación.

Hace un llamamiento al elemento obrero y clase media, diciéndoles que la categoría no la da la profesión, sino la conducta.

Termina refiriendo un párrafo del último discurso pronunciado por don Miguel Maura, referente a la actitud de ciertos elementos de las derechas.

El acto terminó sin que se registrara ningún incidente.

Mitín femenino en el teatro María Guerrero

Con gran concurrencia, se celebró ayer mañana, en el teatro María Guerrero, el mitín femenino homenaje a la República, por la concesión de derechos cívicos.

Hablaron Benita Brás Monterola,

Matilde Muñoz, doña Luz Flores, María E. Hernández, Dolores Merás de Parada, doña Belén Sarraja y Clara Campoamor, todas muy aplaudidas.

Los dependientes de alimentación

Como estaba anunciado, ayer domingo se celebró en la Casa del Pueblo la reunión convocada por el Sindicato general de Obreros y Empleados de Comercio, para dar cuenta de las reuniones celebradas en el Ayuntamiento con la clase patronal para tratar del descanso dominical.

Se puso de manifiesto la unanimidad de todos los establecimientos en el cierre, dándose el caso de que las Comisiones de compañeros que salieron por todas las barriadas y calles de Madrid con el propósito de denunciar, no pudieron hacer ni una sola denuncia.

Noticias políticas

Un importante discurso del ministro

En el ministerio de Marina se celebró, a las diez y media de la mañana, con el ceremonial de costumbre, el acto de la toma de posesión del nuevo subsecretario del departamento, contralmirante señor Azarola.

A la toma de posesión asistieron los altos jefes y personal del departamento. El ministro de Marina dió posesión al nuevo subsecretario y pronunció un discurso de gran elocuencia, que causó excelente impresión entre los marinos. Se refirió a la campaña que contra el ministerio de Marina se ha hecho por un sector de la prensa y aseguró que él tenía que decir que estaba contento de todo el personal de Marina y que ésta servía a la República. En la labor de cada uno habrá un mayor o menor entusiasmo, según las ideas particulares de cada cual, pero todos, sin

Sastoría Militar y Palsano

M. MELLE a cargo de

Proveedor de la Administración del Crédito Militar (antes Cooperativa del Ministerio de la Guerra).

Se admiten géneros.

Facilidades en el pago

Caja especial en uniformes de la Guardia Civil, Carabineros y del Ejército.

HONORIO CALDERON

Caballero de Gracia, 22 1.º

MADRID.—Teléfono 13145

Corcho Hijos S. A.

Fábrica de Aparatos Sanitarios

SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - TUBOS DE TODAS CLASES

Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles.

Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

ANTONIO URAIN
Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1
MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto, Camisería.

MALAGA

Marqués de la Panlega, 47, 1.

CAFE. MARISCOS. ALMUERZOS. CENA.

"EXCELSIOR"
CERVECERIA-RESTAURANT

Excelente cocina española y alemana

Príncipe, núm. 27. Teléf. 12730
MADRID

Cubiertos y a la carta

CACHO, FERNANDEZ Y C^{IA}

ACCESORIOS DE AUTOMOVIL - COJINETES - PISTONES - SEGMENTOS

Santa Teresa, 1. Teléfono 30.947
MADRID

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS
Luis de Voldquez, núm. 2 MALAGA

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito Ptas 17.000.000
desembolsado : 11.000.000
Fondo de reserva : 6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoedo, Puenteume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETTAS

abonando los siguientes intereses

A la vista... 2 1/2 por 100 anual | A seis meses... 3 1/2 por 100 anual
A tres meses... 3 por 100 | A un año... 4 por 100

Caja de Ahorros

abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera

intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

FERRERA

GRABADOR EN METALES

CASA FUNDADA EN 1870

Fábrica de sellos de caucho

(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)

TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR - PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA

Carretas, 41 (frente a Romea).-Tel. 17601
MADRID

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

SERVICIO REGULAR Y FIJO

desempeñado por los vapores de la

Compañía de vapores correos interinsulares canarios

Cuyos Buques hacen escala actualmente en los puertos de las Islas Canarias que a continuación se expresan:

GRAN CANARIA.—Las Palmas, Las Nieves, Sardiná.

TENERIFE.—Santa Cruz, Abona, Medano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Guía, Orotava, Icod, Garachico.

LA PALMA.—Santa Cruz, Saucos, Tazacorte.

LANZAROTE.—Arrecife, Arrieta, Tifosa.

FUERTEVENTURA.—Puerto Cabras, Gran Tarajal, Pozo Negro.

HIERRO.—Valverde.

GOMERA.—San Sebastián, Her-

migua, Agulo, Vallehermoso, Vallegraney.

Los hermosos vapores de la compañía han sido todos construidos el año 1912, con la más alta clasificación del Lloyd, especialmente para este servicio. Ofrecen las mayores comodidades y confort para el transporte de viajeros. Luz eléctrica en todos los departamentos, etc., etc.

También efectúan estos vapores una expedición cada mes a la Colonia de Río de Oro.

DIRECCION Y OFICINAS:

Puerto de la Luz, Las Palmas (Gran Canaria)

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS... Y FABRICANTES... EN ESPAÑA... PATENTADAS... HOLZAPFEL...



Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero. Copper Paint, para fondos de buques de madera. Yacht Racing, para fondo de embarcaciones de recreo y regatas. Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol. Danbolino. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto. Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos. Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes. Limpiametales Ajadain. El mejor. Su brillo dura muchísimo. Panolinina. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida. Bodstead Paint. Para fabricantes de camas. Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor. Secantes líquidos. Argentola. (pintura a base de aluminio), lista para usarla. Barniz para aeroplanos, etc., etc. Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca y no admitan otra. Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas. Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecedores de las importantes Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

Reservado para

BANCO HIPOTECARIO

Maquinas "MAP" para escribir



ANGEL CHECCHIE BUONZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCLASICA. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Colizator, 2, 4 y 8. Teléfono (3.853)

MADRID

MARTE

Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

Barbieri, núm. 8.—MADRID APARTADO 436

Boletín de suscripción

Don

Cuerpo

empleo

profesio

provincia

Desea suscribirse a este periódico a partir de

Pagos y A. de

ANUNCIE USTED EN MARTE

RESERVADO

CASA VICKERS

FÁBRICA DE RELOJES DE

CARLOS COPPEL



FUENCARRAL 27

MADRID

CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ